



# “乐乐”客死他乡，“丫丫”瘦骨嶙峋 旅美大熊猫到底经历了什么

## 死因初步判定系心脏病变

“乐乐”去世后，很多网友在社交媒体推特上表达了对“乐乐”离世的不舍和怀念。有网友写道，“听到‘乐乐’去世的消息，我很难过，心都碎了。”“乐乐”的死因到底是什么？近日，中方赴美大熊猫专家组抵达孟菲斯动物园后，与美方专家共同完成了对大熊猫“乐乐”的尸体解剖检查，解剖排除了导致动物意外死亡的如肠扭转、主动脉破裂、肝脓肿破裂或大出血等常见病因。观察到心脏病变，初步判定是其死亡的原因，但需要进一步的病理检测结果确认。

与此同时，专家组还现场察看了大熊猫“丫丫”的健康状况，调阅了其体检报告和健康月报。评估认为，目前“丫丫”除皮肤病导致的毛发脱落外，食欲良好，粪便性状正常，体重稳定。专家组还就“丫丫”的被毛异常情况与孟菲斯园方进行了讨论，并就“丫丫”的饲养和护理向美方提出了建议和要求。中美双方正在积极协调，办理有关手续，争取早日运输大熊猫“丫丫”回国。目前，中方已经发放了进口许可证、检疫许可，确定了检疫场所，做好了相关准备工作。北京动物园游客服务中心工作人员也向记者表示，北京动物园已经做了大熊猫“丫丫”回国的全面准备工作：“具体的回国时间，应该不晚于4月7日（合同到期日）。”

## 生存环境恶劣疑似“受虐”

值得注意的是，大熊猫“丫丫”和“乐乐”在美国孟菲斯动物园的健康状况和生存环境，曾引发争议。

2022年年初，网友程程指出，“丫丫”和“乐乐”的生存情况不容乐观。在程程发布的照片中，两只大熊猫瘦骨嶙峋，精神萎靡，状态大不如抵美之初。程程称，“丫丫”和“乐乐”的居住场馆环境恶劣，没有新鲜竹子吃，投喂量达不到国内标准，饲养员也不与它们互动。“我2021年去园区时，两只熊猫都气若游丝，并且有一次志愿者发现饲养员给它们喂的竹子已经干黄，老年熊猫很难消化，偶尔还有腹泻的情况。”程程近日再次前往孟菲斯动物园，大熊猫区域只剩下毛色发黑发黄，消瘦到脸部凹陷的“丫丫”，它行为显得有些刻板，有时舔着嘴唇求食，有时则长时间盯着监控探头。程程将“丫丫”的视频发进志愿者群中，有女孩伤心地回复：“丫丫”或许想告诉我们它想回家，但它不会说话。

早在前几年，就有媒体爆料，美国孟菲斯动物园特别是大熊猫养殖区出现了经费紧张问题，为大熊猫提供的竹子数量越来越少、越来越不新鲜，而且对大熊猫居住环境、身体清洁方面也做得越来越不到位，“乐乐”和“丫丫”已经出现了明显的消瘦、疾病等问题，精神状态也越来越差。

## 25岁大熊猫相当于人类75岁

对“丫丫”和“乐乐”疑似受到“虐待”的质疑，中国动物园协会工作人员曾回应称，“丫丫”和“乐乐”已经进入老年阶段，且“丫丫”一直患有皮肤病，所以状态不好。经与孟菲斯动物园沟通，了解到竹子和居住场馆没有问题，会持续与对方进行沟通。中国动物园协会教授级高工、副会长谢钟曾也表示，在大熊猫爱好者提出大熊猫“丫丫”疑似“受虐”后，中国动物园协会组织中外专家对“丫丫”进行了多次健康评估，综合判断其未发现器质性病变，属于中等健康水平。

大熊猫“乐乐”去世时25岁，这相当于人类什么年龄？在大熊猫群体中算不算“高寿”？记者搜索公开报道发现，2017年2月2日，25岁大熊猫“科比”当天凌晨因病抢救无效在成都动物园去世。据悉，

“科比”是雄性大熊猫，25岁去世时属于老年大熊猫，相当于人类的75岁。“科比”进入老年期后，身体各方面机能开始出现退化，具体表现在采食减少、睡觉时间增多、食欲逐步下降、体重逐步减轻等。

公开报道显示，野生大熊猫的最高寿命为26岁，平均寿命为15到20岁。人工圈养的大熊猫平均寿命为20到30岁，最高可达38岁。一般超过20岁就被认为是老年大熊猫。2022年7月21日，香港海洋公园宣布，大熊猫“安安”当日离世，终年35岁，这一年龄等同于人类105岁高龄。2016年，与“安安”做伴的雌性大熊猫“佳佳”离世，终年38岁，相当于人类的110岁，是全球在人类照顾下最长寿的雌性大熊猫。

据人民日报、中新社、封面新闻、上游新闻



“丫丫”（上）的状态和“香香”（下）差远了

## ●媒体评论

### 请善待承载和平友谊的大熊猫

在旅美20周年的時候返回祖國本應是件開心的事。然而，“樂樂”沒有撐到這一天的到來，“丫丫”也飽受疾病困擾。與在我國和其他幾個國家受到優厚待遇的大熊猫“同胞”們相比，它們的確受了委屈。比如在2月份回歸祖國懷抱的旅日大熊猫“香香”，有網友在網絡上發了它和旅美大熊猫“丫丫”的對比照。從畫面中可以看看出，“香香”個頭渾圓，氣色良好，毛發光亮，精神頭十足，而“丫丫”看上去就悲慘了很多，可以用瘦骨嶙峋來形容，渾身脏兮兮的，毛發一點光澤也沒有。

大熊猫是我們的國寶，飼養它們需要精心和愛心。除了要保證它們一起碼25公斤的新鮮竹子外，還要保障它們的飲食均衡，此外還要注重它們的身体清潔，否則極容易造成消化系統、皮膚、心腦系統的疾病。

希望“丫丫”回國後，身體能夠尽快好起來！也希望其他國家好好善待這些承載着和平和友誼使命的大熊猫們！

爱心人士悼念“乐乐”